Szablon – Konspekt lekcji
	Przedmiot/ rodzaj zajęć:

Klasa: VI

	Temat lekcji: 

„Przy wspólnym stole”

	Wymagania szczegółowe podstawy programowej (cytat):

7 (pkt. 4) Opowiada o przejawach nędzy na świecie oraz formułuje własną opinię o działaniach pomocowych podejmowanych przez państwa lub organizacje pozarządowe.



	Cele lekcji: 
Uczeń:

1. Opowiada o przejawach nędzy na świecie
2. Formułuje własną opinię o działaniach pomocowych podejmowanych przez państwa/organizacje pozarządowe

Nauczyciel:

1.  Uwrażliwia uczniów na potrzebę pomocy innym.



	Cele uczenia się w języku ucznia:

1. Rozumiem czym jest „nędza na świecie”  i wskazuję jej przykłady.
2. Potrafię wymienić organizacje pozarządowe i określić czym się zajmują.
3. Dowiem się  jak mogę pomagać innym.

	Kryteria sukcesu dla ucznia:
1. Dostrzegasz i wymieniasz przynajmniej 3 przejawy nędzy na świecie odwołując się do przykładów.
2. Wskazujesz 4 organizacje pozarządowe podając:
- teren i obszar działania

- efekty działalności 

3. Podasz przynajmniej 3 propozycje form pomocy innym.

	Pytanie kluczowe: 

	Dotychczasowa wiedza i umiejętności uczniów:

- na lekcji Informatyki uczniowie poznali funkcje programu PowerPoint (OpenOffice) i edytora tekstu (Wordpad, MS WORD)

- znają zasady dyskusji

- doświadczenie osobiste uczniów zaczerpnięte z obserwacji otoczenia i mediów (prasa, radio, telewizja, Internet)

	Narzędzia TIK, które zamierzam wykorzystać na tej lekcji oraz cel ich zastosowania:

Ekran i  projektor do projekcji filmu, prezentacji celów lekcji i kryteriów sukcesu oraz pracy uczniów w „chmurze”
MS Power Point, do przygotowania prezentacji celów lekcji i kryteriów sukcesu, MS Word lub Wordpad – oszczędność czasu.

Uwaga: Lekcja w klasie, w której uczeń ma do dyspozycji komputer, laptop z dostępem do Internetu – praca w chmurze ( w przypadku braku dostępu do Internetu praca może zostać umieszczona na wirtualnym dysku sieci lokalnej). Gdy brakuje odpowiedniej liczby komputerów lekcja może być przeprowadzona w wariantach:

- praca w parach czyli 1 komputer na 2 uczniów.

- praca w grupach czyli 1 grupa (6 osób) – jedno stanowisko pracy.  

	Przebieg lekcji – aktywności uczniów prowadzące do osiągnięcia celów lekcji:
W klasie powinna znajdować się mapa polityczna świata, na ławkach uczniowskich znajdują się karteczki w 3 kolorach (lub metodniki). Uczniowie zajmują miejsca według wcześniej ustalonego podziału na grupy, wynikającego z zadanej na poprzedniej lekcji pracy domowej, którą przynoszą na nośnikach elektronicznych.   

Poproś uczniów aby uruchomili komputery i zalogowali się do sytemu.  Podczas uruchamiania się systemu w komputerach przeprowadzamy zadanie na dobry początek.
1. Powiedz uczniom, że obejrzą za chwilę film i poproś by uważnie go obejrzeli.

Wykorzystując zestaw multimedialny zaprezentuj wyszukany wcześniej w sieci materiał 1 (http://tiny.pl/h8hsf) – film ( ok.  4,5 min.) przedstawiający kadry z życia mieszkańców Ugandy.
Polecenie dla uczniów: 

Jakie są twoje spostrzeżenia, co zapamiętałeś? - porozmawiajcie w parach na temat obejrzanego filmu i wysłuchanej piosenki (ok. 1 minuty) .
Dyskusja na forum

Poproś uczniów o podanie nazwy kraju przedstawionego na filmie i wskazanie go na mapie. ( do wybrania ucznia stosuje patyczki z imionami)

Następnie pytaniami:

- Jaki obraz Ugandy został przedstawiony na filmie. (Jak jest?)
- Jak wygląda życie mieszkańców Ugandy? 

- Co znaczy być ubogim w Ugandzie?
- Jak wam się wydaje, jak być powinno?

- Dlaczego nie jest tak jak być powinno?
 stymuluj/zachęcaj uczniów do wypowiedzi.(ok 5 minut)
2. Podaj temat lekcji i poproś aby uczniowie zapisali go w zeszycie – materiał nr 4
Nawiązując do wcześniejszych wypowiedzi uczniów zapytaj: 

- Jak myślicie  jaki jest cel dzisiejszej lekcji? 

Parafrazując ich wypowiedzi zapoznaj ich z celami lekcji a następnie z  kryteriami sukcesu. Cele zapisz na tablicy (lub wyeksponuj w formie wcześniej przygotowanego plakatu) , a uczniów poproś aby  kryteria zanotowali w  zeszycie.  Za pomocą karteczek (metodników) zweryfikuj zrozumienie celów, a potem kryteriów sukcesu – poproś, aby uczniowie za pomocą sygnałów pokazali : zielone światło – wszystko dla mnie jest jasne, żółte mam pytanie, czerwone – nie rozumiem o co chodzi. Jeśli pojawią się sygnały braku zrozumienia celów lub kryteriów, poproś uczniów, którzy rozumieją cele i kryteria o wyjaśnienie ich na forum. (ok. 5 minut)
3. Praca w chmurze nad materiałem wypracowanym indywidualnie w domu.

Uczniowie pracowali wg. podziału na grupy:

- przedstawiciele PAH – Polska Akcja Humanitarna

- przedstawiciele Caritas 

- przedstawiciele organizacji „Usłyszeć Afrykę” 

- przedstawiciele PCK - Polski Czerwony Krzyż

stosując się do instrukcji (materiał nr 2).

Powiedz, że będą teraz pracować nad osiągnięciem celów lekcji. Powiedz uczniom, aby uruchomili przeglądarkę internetową i otworzyli na wirtualnym dysku (np. skydrive.live.com) plik prezentacji materiał nr 3, do której otrzymali link ( w przypadku pracy w sieci lokalnej jest to miejsce na dysku sieciowym).

Przekaż uczniom polecenie do zadania:
Na podstawie przygotowanych materiałów uzupełnij fragment prezentacji dotyczący twojej organizacji. 
Upewnij się czy wszyscy uczniowie zrozumieli pytanie. W tym celu poproś aby wszyscy, którzy wiedzą na czym polega zadanie pokazali zielone światło, żółte – mam pytanie i czerwone – nie rozumiem o co chodzi. Zweryfikuj zrozumienie polecenia prosząc ucznia, który podniósł zieloną kartkę aby je sparafrazował. 
Wyznacz czas realizacji zadania – 5 minut. 

Powiedz , aby uczniowie, którzy skończyli zadanie zasygnalizowali gotowość do dalszej pracy podniesieniem zielonej karteczki.

Uwaga: nauczyciel na bieżąco śledzi pracę uczniów na ekranie swojego komputera. Jeśli zauważy, ze popełniają oni  błędy, może w notatce pod slajdem wpisać online pytanie lub wskazówkę naprowadzającą na oczekiwaną odpowiedź. (ok. 7 minut)
4. Upewnij się czy wszyscy uczniowie ukończyli pracę na swoich slajdach. Gdy to nastąpi poproś każdą z grup o przedstawienie efektów swojej pracy na forum klasy - zaprezentowanie się (każdy z członków grupy prezentuje zadanie za które był odpowiedzialny). Po zaprezentowaniu  się przez każdą grupę poproś uczniów by w parach przedyskutowali odpowiedź na pytanie „Co łączy każdą organizację?” ( rozmowa w parach ok 1 min). Następnie poprzez losowanie patyczków z imionami poproś wybranych uczniów o odpowiedź na powyższe pytanie. (ok. 10 minut)… 

	Sposób podsumowania lekcji z uwzględnieniem celów:

Poproś uczniów by przypomnieli sobie cele lekcji i kryteria sukcesu (zapisane są na tablicy i w  zeszytach uczniów. Daj im chwilę na zastanowienie i poproś, aby w zeszytach dokończyli zdania:
Na dzisiejszej lekcji nauczyłam/em się, że  ….. 

Zrozumiałem/am, że …….
Moje pytanie po lekcji: …..

Poproś wybranych uczniów (patyczki z imionami)o odczytanie podsumowania lekcji. (ok. 3 minut)

	Praca domowa do wyboru:

1.  Przygotuj prezentację multimedialną składająca się z 3 slajdów na temat wybranej przez siebie innej organizacji pozarządowej zajmującej się  pomocą humanitarną. 
2. Chcę pomagać! Co  mogę? – wykonaj folder w programie ( MS Word lub OpenOffice) lub plakat (forma papierów, technika kolażu (collge))
Kryteria sukcesu do  pracy domowej (zwarte w materiale nr4)

Ad 1. 

- znajdź organizację pozarządową zajmująca się pomocą humanitarną (która nie była omawiana na lekcji).

- przygotuj 3 slajdy na których umieścisz informacje : logo organizacji, obszar działania, sposoby pomocy i efekty.

- przygotuj pokaz slajdów wykorzystując animacje niestandardową

Ad. 2.

- wymyśl hasło przewodnie uzasadniające temat

- wzbogać pracę o atrakcyjną grafikę, 

- umieść informację o przykładach i sposobach pomocy

Wasze materiały zostaną wykorzystane podczas Tygodnia Wolontariatu.

	Wykorzystane materiały, źródła literaturowe, materiały przygotowane przez nauczyciela.
- Film -( http://tiny.pl/h8hsf) -  materiał nr 1
- instrukcja do pracy domowej udostępniona uczniom w Internecie (na lekcji poprzedzającej)- materiał nr 2
- Prezentacja „Przy wspólnym stole” - udostępniona w chmurze do edycji przez uczniów -  materiał nr 3
- Prezentacja „Nad czym i jak będziemy pracować” – materiał nr 4



